



Landratsamt Mittelsachsen, Frauensteiner Straße 43, 09599 Freiberg

Geschäftsstelle der AfD-Kreistagsfraktion  
z. Hd. Herrn Dr. Rolf Weigand  
Erdmannsdorfer Straße 2  
09557 Flöha

Ansprechpartner: Sylvia Fankhänel  
Referat: Büro Landrat  
Geschäftsstelle Kreistag  
Frauensteiner Straße 43  
Standort: 09599 Freiberg  
Telefon: 03731 799-3314  
Telefax: 03731 799-3322  
E-Mail: Kreistag@landkreis-mittelsachsen.de  
Aktenzeichen: 00.01-0036-KT010/21/fh  
Datum: 19.07.2021

**Anfrage Kreistag am 14.07.2021 zur Förderung der Buchvorlesung „Tatworte. Denn AfD & Co. meinen, was sie sagen.“**  
hier: Ihre E-Mail vom 12.07.2021

Sehr geehrter Herr Dr. Weigand,

Ihre Anfrage vom 12. Juli 2021 (Posteingang Landrat: 13. Juli 2021) zum Thema: "Förderung der Buchvorlesung „Tatworte. Denn AfD & Co. meinen, was sie sagen.“ am 21. Juli 2021 in Freiberg beantworte ich Ihnen wie folgt:

- 1. Wird die oben genannte Veranstaltung finanziell durch den Landkreis Mittelsachsen gefördert? Wenn ja, aus welchem Förderprogramm, unter welchem Projekttitle oder Haushaltstitle und in welcher Höhe findet eine Förderung durch den Landkreis statt? Wenn nein, welche Maßnahmen unternimmt das Landratsamt, um eine Bewerbung mit direktem Bezug auf den Landkreis Mittelsachsen (Verwendung des Logos und Wappens) schnellstmöglich zu unterbinden?**
- 2. In welcher Art und Weise werden die Kirchengemeinde Petri-Nikolai, der Taschenbuchladen Freiberg und das Netzwerk „Freiberg für Alle“ finanziell durch den Landkreis Mittelsachsen gefördert? (Bitte getrennt für jeden der Genannten die Förderprogramme oder die Haushaltstitle sowie ggf. Projekttitle, Höhe der Förderung und den Zeitraum bzw. die Dauer der Förderung angeben.)**

Der Landkreis hat im Rahmen des Aktionsplans „Toleranz ist ein Kinderspiel“, mittels Zuwendungsbescheid an die Ev.-Luth. Kirchengemeinde Petri-Johannis das Projekt „Im Gespräch mit ...“ bewilligt. Die Ev.-Luth. Kirchengemeinde Petri-Johannis erhielt eine Förderung in Höhe von 1.460 EUR für den Zeitraum vom 01. April bis zum 31. Dezember 2021.

#### Anschrift

Landratsamt Mittelsachsen  
Frauensteiner Straße 43, 09599 Freiberg  
Tel. 03731 799-0  
Fax 03731 799-3250

#### Öffnungszeiten

Mo u. Mi nach Terminvereinbarung  
Di u. Do 9 – 12 sowie 13 – 18 Uhr, Fr 9 – 12 Uhr  
Steuernummer  
220/144/03098

#### Bankverbindungen

Sparkasse Mittelsachsen,  
IBAN: DE37 8705 2000 3120 0002 63, BIC: WELADED1FGX  
Kreissparkasse Döbeln,  
IBAN: DE47 8605 5462 0033 9600 01, BIC: SOLADES1DLN

Internetpräsenz: [www.landkreis-mittelsachsen.de](http://www.landkreis-mittelsachsen.de)

Informationen zur elektronischen Kommunikation: [www.landkreis-mittelsachsen.de/e-kommunikation.html](http://www.landkreis-mittelsachsen.de/e-kommunikation.html)

Für 2021/2022 wurden für das Programm „Toleranz ist ein Kinderspiel“ jeweils 170.000 EUR geplant. Diese setzen sich wie folgt zusammen aus:

- 125.000 EUR Bundesmitteln,
- 40.000 EUR Landesmitteln (Landespräventionsrat) und
- 5.000 EUR Eigenmitteln des Landkreises.

Wir haben Ihre Anfrage zum Anlass genommen, umgehend den Sachverhalt zu prüfen. In dem Projekt der Ev.-Luth. Kirchgemeinde Petri-Johannis sollen vier konkret benannte Gesprächsabende im Jahr 2021 durchgeführt werden. Eine Buchlesung mit o. g. Titel wurde nicht beantragt, ein Änderungsantrag wurde nicht gestellt.

**Die genannte Veranstaltung wird seitens des Landkreises Mittelsachsen daher nicht gefördert.**

Bei der Erstellung der Plakate kam es allerdings zu einem Missverständnis. Seitens der Freiberger Agenda 21 e. V., der externen Koordinierungs- und Fachstelle, wurde versehentlich ein Plakat mit Wappen und Logo des Landkreises freigegeben.

Bereits am Vormittag des 14. Juli 2021 haben wir die Ev.-Luth. Kirchgemeinde Petri-Johannis in einem Gespräch aufgefordert, Wappen und Logo des Landkreises zu entfernen. Die unverzügliche Entfernung von Wappen und Logo auf der Webseite der Kirchgemeinde und ein Überkleben von Wappen und Logo auf den ausgedruckten Plakaten (soweit möglich) wurde uns zugesichert. Eine Prüfung unsererseits am 15. Juli 2021 ergab, dass Wappen und Logo mittlerweile von der Webseite gelöscht wurde. Zudem wurde in diesem Gespräch klargestellt, dass für diese Veranstaltung keine Fördermittel verwendet werden.

Die Freiberger Agenda 21 e. V. hat Maßnahmen ergriffen, dass ein derartiges Versehen nicht erneut stattfindet. So werden u. a. sämtliche Plakate und Flyer künftig vor einer Freigabe mit der Extremismusbeauftragten des Landratsamtes abgestimmt.

**3. Welche Projekte, die sich kritisch mit im Kreistag Mittelsachsen vertretenen Parteien auseinandersetzen, werden seitens des Landkreises Mittelsachsen gefördert? (Bitte die jeweiligen Förderprogramme oder die Haushaltstitel sowie Projekttitle, Höhe der Förderung und den Zeitraum bzw. die Dauer der Förderung angeben.)**

Das Landratsamt Mittelsachsen hat keine Bestrebungen, Projekte zu fördern, deren Ziel die kritische Auseinandersetzung mit im Kreistag Mittelsachsen vertretenen Parteien ist. Auch vor diesem Hintergrund wurden seitens des Landratsamtes Mittelsachsen die o. g. Maßnahmen zur schnellen Entfernung des Logos des Landkreises und zur Verhinderung von Wiederholungsfällen ergriffen.

Mit freundlichen Grüßen



Matthias Damm